

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор

Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования

«Российский университет медицины»

Министерства здравоохранения Российской Федерации

д.м.н., профессор  Крихели Н.И.

«  » 2025 года

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертационной работы Калининой Александры Александровны «Эндовидеохирургическая задняя сепарационная пластика при срединных послеоперационных вентральных грыжах», представленной к защите на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия

Актуальность темы диссертации. Послеоперационные вентральные грыжи остаются наиболее сложной проблемой в герниологии. Ежегодно отмечается рост количества оперативных вмешательств по поводу данной патологии, увеличивается и доля минимально-инвазивных способов лечения. В настоящее время задняя сепарационная пластика с пересечением поперечных мышц живота (TAR-пластика) является наиболее распространённым вмешательством при лечении больших послеоперационных грыж, требующих применения методик сепарации мышечно-фасциальных компонентов.

Несмотря на то, что эндоскопическая TAR-сепарация кажется наиболее эффективной, в связи с её относительно недавним внедрением данных по ранним и отдалённым результатам лечения пациентов недостаточно для однозначных выводов в её пользу. В настоящее время по открытой TAR-пластике накоплен достаточно большой опыт, опубликовано много работ. По малоинвазивным вариантам операции таких результатов крайне мало.

В работе, представленной соискателем, изучены ранние и отдалённые результаты открытых и эндовидеохирургических задних сепарационных TAR-пластик. Выявлены факторы риска развития послеоперационных осложнений. Проведено сравнение результатов лечения с применением метода

псевдорандомизации, что ранее не было представлено в литературе при оценке эффективности задних сепарационных пластик. Таким образом, представленное научно-квалификационное исследование является актуальным и значимым как для науки, так и для практической деятельности.

Новизна исследования и полученных результатов. В диссертации проведён сравнительный анализ результатов лечения пациентов, перенёсших открытую и эндовидеохирургическую TAR-пластику по поводу срединных послеоперационных вентральных грыж. Для сравнительного анализа послеоперационных осложнений применён комплексный индекс осложнений, анализ выполнен с использованием современного статистического метода – псевдорандомизации. После оценки отдалённых результатов лечения разработана новая классификация интерпариетальных грыж после задних сепарационных TAR-пластик с применением метода компьютерной томографии.

Достоверность полученных результатов, выводов и практических рекомендаций. Представленная диссертационная работа включает достаточное количество наблюдений, основана на анализе результатов лечения 133 пациентов со срединными послеоперационными вентральными грыжами, которым выполнена TAR-пластика открытым или эндовидеохирургическим доступом. В ходе исследования последовательно приводится решение поставленных задач на основании проверяемых фактов. Достоверность результатов исследования обеспечена использованием современных средств сбора и обработки информации, применением различных инструментов статистического анализа. Статистическая обработка данных проводилась с использованием современных статистических программ. Сравнительный анализ ранних результатов выполнен с применением метода псевдорандомизации для достижения сопоставимости групп.

Диссертация соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием плана исследования, последовательным логичным решением поставленных задач, их соответствие выводам. Выводы и практические рекомендации плавно вытекают из представленных глав диссертации, отвечают цели и задачам, обобщают и связывают результаты исследования, позволяют представить работу как законченное научно-квалификационное исследование.

Значимость для науки и практики полученных результатов. В результате сравнительного анализа с помощью метода псевдорандомизации доказана эффективность и безопасность эндовидеохирургического доступа при выполнении задних сепарационных TAR-пластик и их преимущества в отношении общей частоты раневых осложнений и их тяжести по сравнению с открытыми. Результаты исследования, в том числе выявленные факторы риска развития осложнений, позволяют

определять показания и противопоказания к открытому или эндовидеохирургическому доступу у соответствующих категорий пациентов. Разработанная классификация интерпарияльных грыж имеет научное значения для проведения дальнейших исследований, и в будущем может позволить определять тактику лечения специфических осложнений.

Личный вклад автора. Автор принимала непосредственное участие в выборе темы исследования и его планировании, автором непосредственно организованы и осуществлены мероприятия по сбору клинического материала, систематизации и анализу базы данных, статистической обработке полученных результатов исследования. Написание и оформление диссертационной работы выполнено автором.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации. Работа проведена на высоком методическом уровне, все поставленные задачи выполнены. Практические рекомендации, сформулированные в результате проведённого исследования, внедрены в лечебную практику хирургических отделений ГБУЗ Городской клинической больницы №1 имени Н.И. Пирогова ДЗМ и ГБУЗ Городской клинической больницы №29 имени Н.Э. Баумана ДЗМ.

Материалы, результаты и выводы диссертационной работы могут использоваться в учебном процессе при подготовке материала для обучения студентов, клинических ординаторов, аспирантов и врачей-слушателей по специальности 3.1.9. Хирургия. Полученные результаты диссертации могут служить основой для планирования и проведения дальнейших исследований.

По теме диссертации опубликовано 3 научные работы в рецензируемых научных журналах, определённых ВАК при Минобрнауки России для публикации основных результатов диссертационных работ на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, получен 1 патент на полезную модель.

Диссертационная работа написана грамотным научным языком, последовательна в изложении материала. Имеющиеся единичные стилистические ошибки и опечатки не снижают значимость исследования и полученных результатов. Диссертация соответствует паспорту научной специальности 3.1.9. Хирургия. Автореферат диссертации в полном объёме отражает содержание диссертации, по его содержанию и оформлению замечаний нет.

Заключение. Диссертационная работа Калининой Александры Александровны на тему «Эндовидеохирургическая задняя сепарационная пластика при срединных послеоперационных вентральных грыжах», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия, является самостоятельной законченной научно-квалификационной

работой, в которой на основании проведённых автором исследований решена актуальная задача для современной хирургии – улучшены результаты хирургического лечения срединных послеоперационных вентральных грыж путём внедрения эндовидеохирургических технологий.

По актуальности решаемых проблем, объёму выполненных исследований, глубине анализа полученных данных и их доказательности, научной и практической ценности выводов и практических рекомендаций диссертация полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями и дополнениями от 01 октября 2018 г. №1168), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия (медицинские науки).

Отзыв на диссертацию Калининой А.А. составлен член-корреспондентом РАН, доктором медицинских наук, профессором Луцевичем Олегом Эммануиловичем, обсужден и одобрен на заседании кафедры факультетской хирургии №1 лечебного факультета Научно-образовательного института клинической медицины им. Н.А. Семашко Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Протокол № 3 от 29 января 2025 г.

Заведующий кафедрой факультетской хирургии №1 лечебного факультета Научно-образовательного института клинической медицины им. Н.А. Семашко ФГБОУ ВО «Российский университет медицины» Минздрава России,
член-корреспондент РАН,
д.м.н., профессор (3.1.9. Хирургия)


О.Э. Луцевич

Подпись члена-корреспондента РАН, д.м.н., профессора Луцевича О.Э. **ЗАВЕРЯЮ**
Учёный секретарь ФГБОУ ВО «Российский университет медицины»
Минздрава России, Заслуженный врач РФ,
д.м.н., профессор


Ю.А. Васюк

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 127006, г. Москва, ул. Долгоруковская, д. 4
Тел.: +7 (495)609-67-00; E-mail: info@rosunimed.ru